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RELAZIONE ANTICORRUZIONE ANNO 2020



L’Assemblea dei soci ha confermato la nomina per il Centro Diagnostico Radiologico Campione il Responsabile Prevenzione Corruzione e Trasparenza dr. Marcello Campione nella seduta del 29 gennaio 2021.

In attuazione degli obblighi previsti dai documenti sopra citati, Il Centro diagnostico Radiologico Campione ha provveduto, nel corso dell’anno 2020 a:

· Inviare alla ASP di trapani entro il 31 gennaio 2021 l’elenco del personale medico con le relative dichiarazioni di non incompatibilità.

· Acquisire dai dipendenti le dichiarazioni di mancanza d’interesse, diretto o mediato, nelle procedure cui sono preposti.

· Effettuare, per il personale sanitario, il controllo dei titoli professionali e delle dichiarazioni rese attraverso la verifica alla fonte (Università, Ordini Professionali etc.).

· Pianificare la formazione interna per l’anno 2021 per l’illustrazione dei contenuti del Piano Anticorruzione, nel 2020 è stata sospesa per le misure di prevenzione da coronavirus dettate dai DPCM della Presidenza del Consiglio.
· Informare il personale sull’obbligo di comunicare, con atto scritto, alla direzione sanitaria ed al Legale rappresentante dell’azienda eventuali modifiche della situazione relativa alla non incompatibilità, attestata al momento dell’inizio del rapporto, ai titoli posseduti, ad eventuali interessi sopravvenuti ed eventuali procedimenti penali in corso o all’emanazione di sentenze di condanne penali sopravvenute a suo carico. 

· Pubblicare sul sito web aziendale, nella sezione “Trasparenza”, l’aggiornamento della documentazione prevista dalla legge 190/2012 entro i termini previsti.
· Istituito una casella postale sulla rete intranet aziendale per le eventuali segnalazioni al Responsabile Anticorruzione : rpc@radiologiacampione.it
Durante il 2020 sono state effettuate verifiche:

· sulla veridicità delle dichiarazioni rese dagli interessati sull'insussistenza di cause di inconferibilità;

· sulla eventuale presenza di situazioni di incompatibilità per le posizioni dirigenziali;

· sulla corretta applicazione delle procedure ed istruzioni operative che regolano lo svolgimento delle attività ritenute a rischio di corruzione
· Di avere effettuato la spese per ottemperare alle misure di prevenzione per il contagio da coronavirus (mascherine chirurgiche, telecamera con termoscanner, guanti, prodotti per la sanificazione) quasi € 10.00,00, provvedendo tramite acquisto di fornitori qualificati.
Dalle verifiche effettuate non sono emerse irregolarità.

Durante il 2020 non sono pervenute segnalazioni sullo svolgimento di attività illecite o presunte tali nè sono stati avviati procedimenti disciplinari per fatti penalmente rilevanti a carico dei dipendenti né di situazioni di whistleblower da parte dei dipendenti.
Per il triennio 2021-2023 sono confermati i contenuti del precedente piano.

Trapani, 9 marzo  2021
Il Responsabile Anticorruzione
     (Dr. Vittorio Scaffidi Abbate)
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